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ИЗМЕНЕНИЯ
в основных образовательных программах 
начального общего образования, основного общего образования, 
среднего общего образования

муниципального бюджетного образовательного учреждения 
«Средняя общеобразовательная школа №14» имени А.М. Мамонова Старооскольского городского округа

Старый Оскол

2021
1. Внести изменения и дополнения в основную образовательную программу начального общего образования МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова:

1.1. В содержательном разделе:

- заменить подраздел «Программа духовно-нравственного воспитания, развития обучающихся» на подраздел «Рабочая программа воспитания» (размещена на сайте образовательной организации в разделах «Образование», «Воспитательная работа»).

1.2 Организационный раздел дополнить:
             - календарно-тематическим планом воспитательной работы на 2021/2022 учебный год (размещён на сайте образовательной организации в разделе «Воспитательная работа»);
- внести изменения в рабочие программы учебных предметов, курсов начального общего образования, скорректировав тематическое планирование с учётом Рабочей программы воспитания и календарно-тематического плана воспитательной работы.

2. Внести изменения и дополнения в основную образовательную программу основного общего образования МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова:
2.1. В содержательном разделе:
- заменить подраздел «Программа воспитания и социализации обучающихся» на подраздел «Рабочая программа воспитания» (размещена на сайте образовательной организации в разделах «Образование», «Воспитательная работа»);
-   внести изменения в рабочие программы учебных предметов, курсов основного общего образования, скорректировав тематическое планирование с учётом Рабочей программы воспитания и календарно-тематического плана воспитательной работы.
2.2. Организационный раздел дополнить:

- календарно-тематическим планом воспитательной работы (5-9 классы) (размещён на сайте образовательной организации в разделе «Воспитательная работа»).

3. Внести изменения и дополнения в основную образовательную программу среднего общего образования МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова.
3.1. В содержательный раздел:

- заменить подраздел «Программа воспитания и социализации» на подраздел «Рабочая программа воспитания» (размещена на сайте образовательной организации в разделах «Образование», «Воспитательная работа»);
- внести изменения в рабочие программы учебных предметов, курсов среднего общего образования, скорректировав тематическое планирование с учётом Рабочей программы воспитания и календарно-тематического плана воспитательной работы.
  
3.2. Организационный раздел дополнить:

- календарно-тематическим планом воспитательной работы на 2021/2022 учебный год (размещён на сайте образовательной организации в разделе «Воспитательная работа»).

