ОТЧЁТ
о  работе  первичной профсоюзной организации

МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова за 2020-2021 учебный год.
Профсоюзная организация МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова в настоящее время насчитывает 68 человек (без совместителей и сотрудников, находящихся в отпуске по уходу за ребенком). Профсоюзная организация создана с целью повышения социальной защиты работников образовательного учреждения, защиты, отстаивания социально-экономических и трудовых прав и интересов работников.

Профсоюз сегодня — это единственная организация, которая защищает социально-экономические права работников, добивается выполнения социальных гарантий, улучшает микроклимат в коллективе.

Выборным и исполнительным органом   профсоюзной организации является профком в составе 7 человек.

Пасюга Н.Г. – председатель профсоюзного комитета, учитель начальных классов.
Члены профсоюзного комитета: 

1) Коршикова Н.А. -   учитель математики;
2) Багликова Л.В. – учитель начальных классов;
3) Пальчикова Н.А.– учитель технологии;
4) Голдобина Т.В.- учитель технологии.
5) Прасолова И.А. – учитель начальных классов
6) Поздняков С.А. – учитель физической культуры
Профсоюзная организация:
· вела учёт и сохранность документов первичной профсоюзной организации в течение отчётного периода;

· решала  уставные задачи профсоюза по представительству и защите социально-трудовых прав и профессиональных интересов членов профсоюза;

· участвовала в аттестации педагогических работников;

· составляла графики отпусков, осуществляя  контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда.
· организовывала  приём в профсоюз работников учреждения.

В течение отчётного периода проверялось наличие трудовых договоров с работниками, порядок их заключения, содержание,  правильности  заполнения трудовых книжек, рассматривались вопросы охраны труда.

Один раз в полугодие комиссия по охране труда проверяла выполнение соглашения по ОТ, о чем оформлялся акт установленного образца. Планы работы и соглашения по ОТ согласовывались с профсоюзным комитетом, утверждались  директором МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова.
В МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова оформлена наглядная агитация  в учительской.
За отчетный период оказана материальная помощь 12 членам профсоюзной организации, попавших в трудную жизненную ситуацию.
Проведена работа по оформлению, согласованию с работодателем и регистрации следующих документов:  Коллективного договора, Правил внутреннего трудового распорядка, Соглашения по охране труда, Положения о стимулирующих  выплатах к заработной плате сотрудников МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова.
Также профсоюзная организация поддерживает работу школы молодого педагога.

Для поддержания здорового образа жизни в коллективе проводились дни здоровья, с проведением соревнований среди сотрудников организации. К праздникам «23 февраля», «8 Марта», «День учителя» закупались подарки для работников учреждения, являющихся членами профсоюзной организации. Проведено культурно-массовое мероприятие, посвященное празднованию Нового года, а так же закуплены  новогодние подарки для всех сотрудников. В целях информационного обеспечения деятельности профсоюза  на сайте школы создана страница первичной профсоюзной организации МБОУ «СОШ №14» имени А.М.Мамонова.
